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Анотація. Статтю присвячено вивченню перспективних напрямів удосконалення технічн: 
готовленості спортсменів у стрільбі з лука. Зміст наявних науково-методичних досліджень д< 
сформувати перспективні напрями в удосконаленні технічної підготовленості при досягненні не 
ного рівня спеціальної фізичної підготовленості: застосування індивідуальних комп'ютерних еті 
біомеханічних параметрів спортивних рухів, використання тренажерних пристроїв та ускладнень, 
виконання рухових дій.
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Постановка проблеми, Стрільбу з лука відновлено як вид програми Ігор Оліу 
1972 року. Високий рівень результатів у цьому виді спорту і гостра конкуренція на сві 
арені формують необхідність створення науково-методичного підґрунтя підготовки спор:: 
нів на різних етапах багаторічної підготовки [2].

Заходи у системі підготовки спортсменів у стрільбі з лука, як і в інших видах сп: 
проводяться за основними напрямами: фізична, технічна, тактична, психологічна, теорет 
та інтегральна під готовка [9].

Стрільба з лука зі структурою змагаїьної та тренувальної діяльності належить до ~ 
гш складнокоординаційних видів спорту. Тому зрозумілим є у структурі і змісті спорти 
тренування стрільців провідне значення технічної підготовки [12].

Технічна підготовка у стрільбі реалізується у напрямі досягнення максимальнеє 
трично вимірюваного результату. Це вимаг ає досконалого формування рухової навички 
конання пострілу) та її реалізації в умовах змагальної діяльності на максимальному рівн: 
відуальних можливостей спортсменів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження вик: 
за темою 2.2.5 „Моделювання процесів взаємодії тіла людини зі спортивним приладдям' 
деного плану науково-дослідницької робота у сфері фізичної культури і спорту на 2 г 
2010 роки Міністерства України у справах сім'ї, молоді та спорту.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Технічна підготовка спортсменів 
предметом досліджень багатьох науковців. Наприклад, дослідження різних років Б. А. 
ірадського та співавторів, що стосуються вдосконалення технічної майстерності лучника 
основі вдосконалення основних елементів пострілу з лука [2]; багатофакторного аналг 
зультатів стрільби у мішень [1]; доцільності використання фізичних вправ для тесту: 
спеціальної силової працездатності у лучників [4]; моделювання середовища зовнішніх 
при стрільбі [5]; моделювання параметрів специфічних координаційних якостей лучннкз 
та П. Г. Симанович аналізує інноваційні підходів до формування технічної майстерност. 
зміст та організаційно-методичні особливості тренувального процесу стрільців із лук: 
засоби і методи комплексного контролю юних стрільців із лука [15]; експериментать-: 
ґрунтування у технічній підготовці методу спряженої дії (2009) [12]. Доповненням до 
наукові праці Г. Б. Сафроново], А. Я. Степіної щодо вивчення фізіологічних механізмів : 
вої навички [11]; М.Б. Зикова, В. Г. Сабліна, Л. Л. Локшина -  використання в оцінювана 
хнічної підготовленості методу центральної стрільби [8]; І.П. Заневського -  моделював - 
хів тіла стрільця з лука [7]; В. Т. ІІяткова, Є. О. Павлюка -  прицільної проводки 
стрільбі [9] тощо.
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Мета дослідження. Визначити перспективні напрями наукових досліджень удоскона- 
гехнічної підготовки спортсменів у стрільбі з лука.
Результати дослідження та їх обговорення. Технічна підготовленість спортсменів 
провідне місце для реалізації основних завдань у змагальній діяльності виду спорту та 

л я  результату [6; 9; 10].
Особливого значення набуває технічна підготовленість спортсменів у змагальній ді- 

сгі стрільби з лука. Це зумовлено такими об’єктивними чинниками як незначний арсе- 
тг-стічних дій та високі вимоги до його реалізації в умовах змагальної діяльності.

Таким чином, значна кількість науково-методичних досліджень у стрільбі з лука при- 
* саме проблематиці технічної підготовки спортсменів.
У дослідженні Б. А. Виноградського та К. А. Тимрук (2002) проведено анатомо-топо- 

го розподіл цілісного пострілу на фази. За показниками відеоаналізу та педагогічних 
ежень автори виділили сім фаз виконання пострілу та середні величини часових пара- 
їх виконання [4]. Визначено при виконанні змагальної вправи наявність фаз та їх 

е ль (середні значення): підготовча (1,0 с); встановлення лівоїруки (2,0 с); розтягування 
. .ч с); прикладка (0,5 с); дотяг (1,5 е); постріл (0,1 с); збереження пози (2,0 с).
Проведене дослідження дозволяє стверджувати про наявність необхідності вивчення 

помилок, що трапляються при виконанні пострілу. В межах технічної підготовки 
■ зглядати конкретизацію завдань щодо виконання кожної з фаз цілісного пострілу. 

Анатомо-топографічний розподіл цілісного пострілу на фази дозволив фахівцям [4] за- 
с зати вправи для тестування спеціальної силової працездатності в стрільбі з лука. До 
лих вправ увійшли: відведення рук з обтяженням; відведення рук із навантаженням; 
з ання; згинання і розгинання рук у ліктьових суглобах на паралельних брусах; згинан- 

ання рук у ліктьових суглобах, в упорі лежачи.
П. Г. Симанович [13] довів ефективність застосування комплексів вправ для розвитку 

їх фізичних якостей, до яких увійшли вправи с гумовиим амортизатором (4 варі- 
* конання) та вправи з фрикційним тренажером „Бизон” Н. Б. Сотського -  тренування 
~  системи „лучник -  лук -  мішень” і пози „аиготовки” з використанням фотоеле- 

тренажера (4 варіанти вправ).
Зазначимо, що у загальній теорії підготовки спортсменів [9] спеціальна фізична підго- 

розглядається як чинник забезпечення ефективної техніки. Проте вдосконалення 
яої фізичної підготовленості не поліпшує безпосередньо технічну майстерність, а 

. творює передумови її ефективного формування. У дослідженнях Б. А. Виноградсько- 
Тимрук [4] та П. Г. Симановича [13] основний ухил зроблено на вдосконалення 

силових можливостей. Однак у стрільбі з лука рівень силових можливостей, які 
спортсмени не є граничним. Зусилля, які прикладають спортсмени при розтягу 

зловлять 16 -  35 кг. і не потребують подальшого постійного зростання. Серед спеці- 
Ьпичних якостей перевагу при оптимальному розвитку силових можливостей необ- 

- язвити  координаційним здібностям (утримання пози, оцінювання динамічних та про- 
-часових параметрів руху, координованість рухів тощо) [9]. Проте дослідження [4; 13] 
-:ть на напрями вдосконалення технічної підготовленості спортсменів при досягненні 

тдгмального рівня розвитку спеціальних фізичних якостей.
2 тчівці В. Г. Богіно та Б. А. Виноградський (2002) провели вдосконалення механізму 

ого аналізу спортивної результативності в стрілецьких видах спорту з метою ви-
об'єктивних чинників його формування [1]. Для діагностики підготовленості стріль- 

довели доцільність застосування кількісного значення оцінювання варіантів розта- 
влучень у мішень.

Для кількісного значення оцінювання спортивної результативності в стрільбі пропону- 
Д : х параметрів, який містить такі визначення: величини площі багатокутника розташу- 

эк влучення; величини відхилення центра ваги утвореного багатокутника від центра 
величини середнього модуля радіусів відхилень; координат середньої точки влучення
3 : нтрольованої вибірки послідовності точок влучення; відстані від кожної середньої
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точки влучення контрольованих вибірок послідовності пострілів до центра мішені; суми 
станей для всіх окремо узятих контрольованих вибірок послідовності пострілів; дов 
шляху середньої точки влучення кожної вибірки послідовності пострілів; співвідношень;- 
личин двох попередніх параметрів; середньої очкової результативності пострілу у ве 
розкиду відхилень вартості влучень від середнього значення [1].

Зазначимо, що у стрільбі з лука результат пострілу має щільний взаємозв’язок із 
вильністю техніки його виконання [1; 3; 7; 11]. Математичний аналіз спортивної резу-  
тивності вказує на можливі помилки при виконанні пострілу та реєструє їх наслідки, азе 
посередньо не впливає на технічну майстерність. У спортивному тренуванні це зумовлю- 
обхідність створення програм технічної підготовки для спортсменів з урахуванням рівк; 
готовленості, кваліфікації тощо.

Стрільба з лука як вид спорту характеризується відносно малим арсеналом те 
тактичних дій в умовах змагальної діяльності. Це формує головне значення для рез;- ~ 
тивності техніки.

Зазначено [9], що результативність техніки обумовлюється її ефективністю, стає , 
стю, варіативністю, економічністю та мінімальною тактичною інформативністю для суп

Враховуючи особливості змагальної діяльності стрільби з лука, необхідно заув 
що у структурі результативності техніки у цьому виді спорту провідне місце займаю? 
більність, економічність, ефективність та дещо менший вплив чинять варіативність та 
мальна тактична інформативність для суперника.

Основними завданнями технічної підготовки спортсменів у стрільбі є: досягнення 
сокої стабільності і раціональної варіативності спеціалізованих рухових дій; перство? 
ефективних рухових дій в умовах тренування у результативність змагальної діяльності: 
щення надійності і результативності технічних дій спортсменів в екстремальних у- 
змагання [9; 14].

Враховуючи технічну підготовку стрільця в умовах багаторічного тренування, л : 
вдань також належить [12; 13; 14]:

• освоєння основних компонентів стрільби (виготовку, прицілювання, дихань:! 
тяг стріли і випуск тятиви);

• вдосконалення техніки виконання пострілу на основі розвитку спеціальних 
вих здібностей;

• вдосконалення спеціальних і психомоторних якостей стрільця (управління 
при прицілюванні, точне дозування м'язових зусиль при дотягу стріти і випуску тятива 
явлення вольових якостей і регулювання власних психічних станів).

Експертне оцінювання значущості компонентів технічної підготовленості спо*. 
у стрільбі з лука для досягнення високих спортивних результатів, яке провів П. Г. Сну 
(2005), вказує (табл. 1), що найбільш вагомими є вміння керувати та затримувати 
вміння фокусувати погляд на прицілі при пострілі,

Багато фахівців у галузі спорту вищих досягнень [2, 3, 7,11] акцентують увагу' к: 
рєнні моделей "найсильніших спортсменів". При цьому ці моделі мають важливі пед~ 
функції, а саме:

>  методичну: з'ясування правильності обраної методики тренування, врахсз 
ступінь досягнення поставлених педагогічних завдань, відповідно до нормативних вим

>  прогностичну: діагностування досягнення спортсменом визначеного рівня, 
хідного для переходу до розв'язання складніших тренувальних завдань;

>  контрольну: визначення рівня спеціальної підг отовленості спортсменів;
>  порівняльну: виявлення відмінностей між спортсменами, залежно від по* 

результатів.
Відзначимо, що у науково-методичній літературі висвітлено дослідження з м 

вання середовища зовнішніх умов як засіб вдосконалення спортивної майстерності л> 
високої кваліфікації [5]. Моделювання передбачає формування таких умов середовиа 
частково або повністю відповідають умовам змагальної діяльності. Проте в тренувл
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: можливість визначення умов зовнішнього середовища майбутніх змагань є обмеже
не висуває вимоги врахування змінних умов змагальної діяльності у традиційному 
з ітьному занятті та формування стану психічної готовності спортсмена до ускладнення 

■ змагальної боротьби.
Таблиця 1

Експертне оцінювання значущості компонентів технічної підготовленості 
лучника для досягнення високих спортивних результатів 

(за П. Г. Симановичем, 2005 [141).

Компоненти технічної підготовленості Середні ранги

-не положення ніг і тулуба 6,1
не положення голови 6,4
зе положення руки, що утримує лук у позі „виготовки з розтягнутим луком 3,4
"е положення руки, що утримує лук у момент „дотягу” стріли, випуску тятиви і 

огрілу_____________ _______________________________ 3,3

? положення руки, що натягує тятиву 5,0
г-яе виконання,дотягу” стріли 2,1

: виконання випуску тятиви 2,2
е с  .•ваги диханням 10,7

імувати дихання 10,4
юхусувати зір на прицілі при пострілі 10,0
■римувати приціл в ділянці мішені під час розтягання лука і утримання пози 8,0

т зцілюватися на „винесення В,4

- г: -ттьтати дослідження П. Г. Симановича (2005) на основі опитування фахівців 
що всі тренери пов'язують досягнення високих спортивних результатів у стріл ь- 

насамперед з відповідними підходами до освоєння техніки рухових дій, а також 
і методами вдосконалення фізичних якостей спортсмена, плануванням психо- 

ллготовки [14].
*" ачжово-мегодичній літературі [2; 5; 7; 8; 9 та ін.] розглядається низка засобів для 

завдань вдосконалення технічної майстерності: змагальні вправи, тренувальні фо- 
і-тьних вправ, спеціально-підготовчі та допоміжні вправи, треиажерні пристрої.

І С. Єрмаков засвідчує перспективність застосування індивідуальних комп'ютерних 
біомеханічних параметрів спортивних рухів і створення нових тренажерних при

зе потребуватиме збільшення обсягів спеціального навантаження [6].
П Г Симанович (2005) стверджує, що всі опитані фахівці, згідно зі своїми можливо- 

їстовують технічні засоби і тренажери як в процесі фізичної, так і технічної під- 
. ц: дтсменів у стрільбі з лука, а 80 % з них ще додатково, крім безпосередньо стріль- 

іх вправах, використовують засоби для розвитку статичної сили м'язів верхніх 
: .тьшість тренерів (90 %) вважають, що техніка стрільби з лука пов'язана з коорди- 

г -х з  Для цього в процесі тренувальних занять використовують доступні засоби, 
спортивні і рухливі ігри, вправи ігрового характеру [14].
лістання спортивних і рухліших ігор, вправ ігрового характеру, що за структу- 

,и  не відповідають структурі і змісту техніки змагальної вправи, спрямовано на 
.-гальної фізичної підготовленості. Ці підходи можливі при використанні їх у трену- 
гс лесі спортсменів-початківців або у разі по'греби у ввідних мікроциклах підготов
те ших спортсменів.

з науковообгрунтованому процесі підготовки кваліфікованих і висококваліфіко- 
„енів формується необхідність використання засобів тренування, що врахову- 
їі принципи спортивного тренування: спрямування до вищих досягнень, по- 

спеціалізації, єдності і взаємозв’язку структури змагальної діяльності та 
т ̂ готовленості [9].
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Одним з основних напрямів реалізації етапу технічної підготовки, закріплення 
дальшого вдосконалення та стадії досягнення варіативного навички є використання у.е- . 
ускладненого виконання рухових дій [9].

Серед можливостей ускладнення умов виконання рухових дій, що можуть бути т 
ристані у технічній підготовці спортсменів у стрільбі з лука, слід виділити [9; 13] усклад-:; 
і збільшення варіантів вихідних, проміжних та кінцевих поз, підготовчих дій; обмеження 
розширення просторових меж виконання рухових дій; часові обмеження рухових дій; усі 
нення умов орієнтування в просторі і часі; виконання рухових дій у відмінних від 
них умовах.

Висновок
У технічній підготовці спортсменів у стрільбі з  лука виникла необхідність ДОСІ 

лого формування рухової навички (виконання пострілу) та її реалізації в умовах змл 
ної діяльності.

Зміст науково-методичних досліджень із технічної підготовки спортсменів у сір .л. 
лука стосується багатофакторного аналізу результатів стрільби, моделювання різних ас- 
спортивного тренування, обґрунтування використання методу спряженої дії, фізіолог - 
механізмів рухової навички оцінювання технічної підготовленості спортсменів, врахувд 
підготовці основних елементів пострілу з лука.

У технічній підготовці спортсменів у стрільбі з лука залишаються актуальними 
ня вивчення типових кваліфікаційних помилок, створення програм технічної підготов- 
спортсменів з урахуванням рівня підготовленості, кваліфікації тощо.

Можливими напрямками науково-методичних досліджень щодо удосконалень; 
хнічної підготовленості при забезпеченні необхідного рівня спеціальної фізичної підгс 7 
ності є застосування індивідуальних комп'ютерних еталонів біомеханічних параметре 
ртивних рухів, використання тренажерних пристроїв та ускладнених умов виконанні 
хових дій.

Перспективи подальших досліджень пов’язані із розробкою експериментальн 
грами технічної підготовки та її перевіркою у навчально-тренувальному процесі спорт; 
у стрільбі з лука.
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ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ 
ЕРШЕНСТВОВАНИЯ ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОДГ ОТОВКИ СПОРТСМЕНОВ

В СТРЕЛЬБЕ ИЗ ЛУКА

Марьян ПИТЫН, Сергей АНТОНОВ

Львовский государственный университет физической культуры

хпнотация. Статья посвящена изучению перспективных направлений усовершен- 
технической подготовки спортсменов в стрельбе из лука. Содержание имеющихся 
эпических исследований позволило сформировать перспективные направления в 

- .твовании технической подготовленности при достижении необходимого уровня 
ой физической подготовленности: применение индивидуальных компьютерных 
биомеханических параметров спортивных движений, использования тренажерных 
л усложненных условий выполнения двигательных действий.

Ключевые слова: содержание, научные исследования, стрельба из лука, техниче- 
>вка.
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PERSPECTIVE WAYS OF IMPROVEMENT 
OF SPORTSMEN’S TECHNICAL PREPARATION IN ARCHERY

Maryan PITYN, Serhiy ANTONOV

Lviv State University o f Physical Culture

Annotation. The article is devoted the study of perspective ways o f improvement o f . 
smen’s technical preparation in archery. The contents of present scientifical and methodical r= 
cites allowed to form perspective directions in the improvement of technical prepar edness in c. 
reaching the essentiol level o f the special physical preparedness: application o f individual co: 
standards of biomechanical parameters of sporting motions, use o f training devices and compi;. 
conditions o f motive actions implementation.

Key words: contents, scientific researches, archery, technical preparation.


